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Le colt énergétique de la synthése chimique des engrais azotés (procédé Haber-Bosch, 1913) est un des maillons faibles de
I'agriculture moderne. Nous avons voulu le comparer a celui du procédé biologique de fixation symbiotique mis en oeuvre au
sein des nodosités des Iégumineuses. On borne I'étude a la mise a disposition d’'ammoniac a la racine.
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Efficience énergétigue de I'équation catalysée par la nitrogénase :
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Concernant la réaction sensu stricto de transformation du N, en ammoniac, le meilleur taux revient aux processus biologiques.
Cependant, si I'on prend en compte l'entretien des nodosités, la dépense énergétique "naturelle”, issue des produits de la

photosynthése, serait du méme ordre de grandeur que celle issue des procédés industriels, néanmoins issue de matiéres non
renouvelables (méthane d'origine fossile).



